

努力书写人民满意的教育答卷

■ 罗利明



先进的教学设备为学子成才提供坚实保障。张杰 摄

2011年9月1日,是开学的日子,匆忙在家吃过早饭,定安县定城镇田洋村村民莫如教就带着他的儿子莫明瑞赶到县上的中学帮孩子报名。

与往年不同,他此次入学不用再带学费,因为高中的学费免除了。莫明瑞和他的同学们是幸运的,他们遇到了“定安高中教育史上从来没有过的好事”。

按照定安实施高中教育免费的计划,从2011年秋季开学开始,免除普通高中学费范畴,定安县政府预计每年为此“埋单”231万元左右,受益学生达3300人。

事实上,实现高中教育学费免费仅仅是定安过去五年优先发展教育的一个缩影。

过去五年,定安教育以办人民满意教育为目标,以推进素质教育为主题,以深化教育改革为动力,以满足人民群众的教育需求,更好地服务全县经济社会发展为根本出发点,努力提高教育质量和效益,推动全县教育事业步入一个持续健康发展的新阶段。

学校建设和环境不断优化

教育是一个地区迈向文明和长远发展的必备条件,而学校硬件设施建设则是教育事业的基本保障。过去五年,定安县委、县政府多方面筹集资金,改善教学环境,努力提高教学质量,为学生们营造良好的学习环境和学习氛围。

过去五年,定安不断加大教育投入,2006年至2010年,全县共投入教育14.19亿元。教育经费从2005年的0.57亿元增加到2010年的5.22亿元,年均增长

56.52%。2011年,计划投资7000多万建设的新定安中学第三期工程开工建设。

过去五年,定安先后完成新定安中学一、二期工程建设、思源学校建设、中小学远程教育工程建设、7所初中校舍改造、10所循环生态学校建设、21所县级规范化学校建设任务,中小学校办学条件和办学环境明显改善。并相继开工建设定安中学、实验中学、雷鸣中学、龙湖中心学校、雷鸣中心学校、定南中学等一批“教师安居”工程项目。启动校舍安全工程项目,计划用5年时间投资1.6亿多元,建设项目87个,截止2011年11月,项目累计完成投资7400多万元,一批校安工程项目相继竣工使用。

各类教育事业均衡发展

过去五年,为推动教育公平,促进城乡教育发展,定安县委、县政府实施了一系列教育改革,进一步深化城乡教育统筹,促进教育均衡发展。

幼儿教育健康发展。过去五年,定安不断加强示范性幼儿园和乡镇幼儿园建设。2011年,全县幼儿教育机构已发展到72所,在园幼儿8000余人,以机关幼儿园、快乐宝岛、太阳城幼儿园为代表的批批幼儿园赢得了社会的广泛认可。

义务教育普及程度进一步提高。过去五年,定安通过落实各种控流措施和“两免一补”政策,积极推进联系乡镇制度、劝学制度和控辍报告制度,目前,全县小学适龄儿童入学率达到100%,初中

入学率为97.3%。基础教育质量逐年提高,中考成绩从2008年全省排名第17名上升到2011年的第10名。

高中教育持续发展。2009年秋定安中学顺利搬迁新校区,高中办学条件明显改善,高考升学率稳中有升。2010年高考有2名考生考取800分以上,11名考生考取700分以上,81名考生达到一本录取分数线,275名考生达到二本录取分数线,高考取得新的突破。2011年秋季高中阶段教育实现免学费。

职业教育稳步发展。过去五年,定安积极发展职业教育,与省工业学校联合办学,委托省工业学校经营管理县职教中心,招生规模不断扩大,对口升学率逐年提升。五年来,县职业学校向社会输送各类毕业生,为农村劳动力转移和进城务工人员培训大量技术人才。

教育改革取得新突破

过去五年,定安在加大地方财政对教育经费的投入,促进全县教育均衡发展的同时,不断深化教育体制改革,加强师资队伍建设和,强力推进教育布局调整。

不断出台新政策助推教育发展。出台了《定安县关于推进教育发展的意见》,大力推进中小学校布局调整、教师激励机制、教学质量评价考核体系等一系列改革措施。

全力推进教育布局调整,优化资源配置。借助校安工程的实施,采取先建后撤,已完成撤并学校42所,学校布局趋向合

理,办学规模效益凸现。完成县一小、县二小和城南中学、县职业教育中心以及县机关幼儿园搬迁调整工作,恢复举办定城镇中心学校。同时,重新确定城区中学招生办学规模,为下一阶段县城中学高中、初中扩招奠定基础。

教师队伍整体素质有了显著提高。出台《中小学教师坐班制管理规定》、《中小学教师业务考试方案》等制度,严肃岗位管理,师德师风建设大大加强,一批年轻教师迅速成长为教坛新秀,一批骨干教师迅速成长为名师。2006年至2010年,全县共招录教师674人,清理在编不在岗和提前离岗退休人员共431人,教师本科学历拥有率提升9.2个百分点,教师平均年龄下降了8.4岁。

2011年,定安召开了全县教育工作会议,出台了《定安县教

育事业“十二五”发展规划(2011—2015年)》、《2011年县城学校布局调整实施方案》、《定安县人民政府教育教学奖励实施办法(试行)》、《定安县学前教育三年行动计划(2011—2013年)》、《定安县中小学名师培养工程实施办法》等一系列教育改革措施,为全县教育改革工作奠定了坚实基础。

过去五年,定安县委、县政府紧紧围绕“科教兴县,人才强县”战略,以全面贯彻落实科学发展观统揽教育发展全局,以办人民满意教育为目标,以推进素质教育为主题,以深化教育改革为动力,以满足人民群众的教育需求、更好地服务全县经济社会发展为根本出发点,努力提高教育质量和效益,推动全县教育事业步入一个持续健康发展的新阶段。



城乡教育均衡发展,农村学子喜笑颜开。卓昌斌 摄